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2.7 A kéz védelme autóvillamossági 

berendezéseket gyártó vállalatnál 
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A Delphi Corp. (USA) autóvillamossági berendezések gyártásával foglal-

kozó multinacionális vállalatnál komolyan veszik a személyi védőeszközök 
használatát. A vállalat 2002-ben elnyerte az Amerika legbiztonságosabb cége 
címet. 

A kézsérülések okai 
Egy amerikai felmérés szerint az iparban a leggyakoribb sérülések a kéz-

sérülések. Az elsősegélynyújtó helyeken legtöbet a kéz sérülésével kapcsola-
tos balesetekkel kell foglalkozni. Évente mintegy 1,08 millió személyt kezelnek 
ujj- és kézsérülés miatt.  

Egy orvosi felmérés megállapította, hogy az ujj- és kézsérülések kéthar-
mada vágott seb és csupán 13%-a volt zúzódás. A sérüléseknek csaknem 
40%-át okozták fémtárgyak, pl. szögek, fémrudak és sorja. Ezt követi 24,4%-
kal a pengével ellátott kéziszerszámok, 12,3%-kal a motoros szerszámok 
okozta sérülés.  

A felmérésből kiderült, hogy a kesztyű viselése 20%-kal csökkenti a kéz-
sérülés kockázatát. 

Hosszú távon azonban nem jelenthet végső megoldást a személyi védő-
eszköz, hiszen használata ellenére a kockázat továbbra is fennáll, és mégis 
előfordulhatnak sérülések. Többek között pl. a kéz védelmét szolgáló kesztyű 
felhúzásáról esetleg megfeledkezhetnek a szabadságról való visszatérés 
után, vagy nyáron, meleg időben leveszik a kesztyűt. Ezért jobb kiküszöbölni a 
kockázatot. 

A kéz védelmét azonban mindenképpen biztosítani kell. A biztonság és a 
munkavédelem érdekében többlépcsős, hierarchikus ellenőrzést vezettek be. 
Először adminisztratív eszközökkel próbálták elhárítani a kockázatot. Ha ez 
nem valósítható meg, akkor megvizsgálják a műszaki megoldási lehetősége-
ket, pl. a védőrácsok alkalmazását vagy a berendezés esetleges átalakítását. 
Csak amikor mindez hatástalan, kerül sor a személyi védőeszközök alkalma-

 



zására. A vállalat ugyanakkor munkavédelmi oktatást rendszeresített és 
kommunikációs lehetőségek kihasználásával járul hozzá, hogy a dolgozók 
felismerjék a kockázatokat. 

A kéz hatékony védelme érdekében az alábbi intézkedésekre van szük-
ség: 

– A kockázatot teljesen ki kell küszöbölni, vagy műszaki megoldással kell 
csökkenteni. 

– Gondoskodni kell az elvégzendő feladatnak megfelelően a kéz védel-
méről. 

– A dolgozókat ki kell oktatni a kockázat felismerésére és a kezet védő 
eszköz használatára. 

– Meg kell könnyíteni az alkalmazott számára a kéz védelmére szolgáló 
elhasználódott vagy meghibásodott eszköz cseréjét. 

– A munkavédelmi program gyakorlati megvalósítását ellenőrizni kell.  

A kockázatok kiküszöbölése 
A vállalat (Delphi Corp.) 179 telephelyén, 49 országban mintegy 200 000 

alkalmazottat foglalkoztat. Egészségügyi és munkavédelmi bizottság foglalko-
zik a napi biztonsági kérdésekkel. 

Mindegyik üzemben működik biztonság-ellenőrző testület. Az USA-beli 
üzemekben a biztonság-ellenőrző testület az üzemvezetőből és munkatársai-
ból, valamint a helyi szakszervezet elnökéből és törzskarából áll. Ez a testület 
határozza meg a biztonsági célkitűzéseket, áttekinti a baleseteket és a beteg-
ségi statisztikákat, elosztja a biztonsági programokra szánt anyagi eszközö-
ket, meghatározza a képzési prioritásokat, megvitatja a biztonsági kezdemé-
nyezések állását, végül pedig ismerteti az alkalmazottakkal a biztonságos 
munkára vonatkozó információkat. 

Amennyiben a testület úgy találja, hogy valamelyik üzemrészben meg-
szaporodtak a balesetek, akkor a vállalat vezetőségi tagjainak és a szakszer-
vezet képviselőinek részvételével eseti bizottságot hoznak létre, amelynek fel-
adata megvizsgálni a sérülések jellegét, a berendezés sajátosságait, amelyen 
a baleset előfordult, a kéz védelmére használt eszközt, a technológiát és több, 
más körülményt. 

A vizsgálatokat mindaddig nem tekintik lezártnak, amíg megfelelő mű-
szaki megoldások révén ki nem küszöbölték a kockázat okait. Ha továbbra is 
szükség van a személyi védőeszköz használatára, akkor formálisan még nem 
tekintik befejezettnek a vizsgálatokat. 

Amennyiben valamelyik üzemben 

vitatnak.  

új gépet vagy technológiát vezetnek 
be, az üzem biztonság-ellenőrző testülete, valamint egészségügyi és 
munkavédelmi bizottsága kockázatértékelést végez. Részletesen elemzik a 
gépi berendezést, annak részeit és a technológiát, majd minden lehetséges 
kockázati tényezőt meg

  



Ha éles szélű gépalkatrészek vagy vágókések miatti sérüléstől, esetleg 
valamilyen vegyi károsodástól kell tartani, akkor megkísérlik a veszély elhárí-
tását. Arra azonban nincs mód, hogy minden kockázati tényezőt kiküszöbölje-
nek. Köztudott, hogy nem mindenki viseli állandóan a védőkesztyűt. Ezért 
vagy feltétlenül meg kell szüntetni a kockázat lehetőségét, vagy megfelelő 
műszaki védelmi megoldást kell alkalmazni.  

A végleges megoldásig azonban szükség van valamilyen kézvédő esz-
köz viselésére. A Delphi vállalatnál, a többi biztonsági rendszabályhoz hason-
lóan, a bizottság választja meg a kéz védelmére szolgáló eszközt. 

A lehetőségek kiválasztása 
A vállalat feladata az alkalmas munkaeszközök rendelkezésre bocsátása. 

Tehát a dolgozó kezének védelméről úgy kell gondoskodnia, hogy a dolgozó 
egyúttal gyorsan és hatékonyan végezhesse munkáját. 

Amikor a biztonság-ellenőrző testület már megállapította, hogy egy adott 
feladat elvégzéséhez szükség van a kéz védelmére és eldöntötte, milyen típu-
sú (vegyszerálló, vágás ellen védő, pamut, bőr, Kevlar stb.) védőeszközre van 
szükség, a helyi egészségügyi és munkavédelmi bizottságnak kell kijelölnie az 
ilyen típusú védőeszközt forgalmazó céget. Ha több ilyen céget ismernek, ak-
kor legalább hármat meg kell hívni, hogy mutassák be a vállalatnál termékei-
ket. A dolgozókat pedig felkérik, hogy próbálják ki, vegyék fel a kesztyűt vagy 
karvédőt, ugyanis nekik kell megállapítani, hogy elég hatékonyak és kényel-
mesek-e. 

A kiválasztott kézvédő eszközt ezután a dolgozók már használatba vehe-
tik. 

Gyakorlati képzés 
A kéz sérülés elleni védelmére többféleképpen oktatják ki a dolgozókat. 

Legalább két, azonban akár több óra hosszat is tarthat, amíg a művelet kesz-
tyűben való elvégzésére kiképzik a dolgozót. Ez történhet egyszerűen bizton-
sági megbeszélés formájában, esetleg video filmen, vagy egy brosúra alapján. 
Egyik megoldási lehetőség pl., hogy a művezető kioktatja a dolgozót arra, mi-
lyen biztonsági szempontokra kell ügyelnie a dobozvágó kések használatakor 
és ilyen esetekben milyen kézvédő eszközt kell igénybe vennie. 

A művelet elvégzésére megfelelő eszköz kiadásakor annak tulajdonsága-
iról és használatának módjáról fel kell világosítani a dolgozót. Ha a dolgozó új 
Kevlar kesztyűt és karvédőt kap, akkor meg kell neki magyarázni, miért éppen 
erre van szüksége és miért fontos a személyi védőeszköz viselése.  

Ha a vállalat vezetősége úgy dönt, hogy szükség van a személyi védő-
eszközre, akkor azt meg is vásárolják. Ha ez eldobható, akkor a helyszínen a 
kidobáshoz tartályról kell gondoskodni. Ha a védőeszköz felújítható, akkor azt 

 



megtisztítják és rendbehozatják, a dolgozó pedig tartalék eszközöket kap. Így 
pl., ha a dolgozónak formaruhát kell viselni, akkor hét teljes öltözetet kap, 
hogy mindig tisztát vehessen fel, a használtakat pedig tisztításra küldik. 
Ugyanez érvényes a kézvédő eszközre is.  

A kézvédő eszköz pótlása 
Ha az alkalmazott elveszti a védőkesztyűt, ha azok elhasználódnak, el-

szakadnak, vagy új technológia bevezetése miatt pl. új típusú kesztyűre van 
szükség, akkor a művezető kiutalja azt a dolgozó számára. 

Egyes telephelyeken a raktárat nem ellenőrzik folyamatosan. Ilyenkor a 
dolgozó saját maga választja ki a kesztyűjét. Nem fordult elő, hogy a dolgozók 
feleslegesen több kesztyűt vételeztek volna a maguk számára vagy, hogy a 
nem megfelelő védőeszköz kiválasztása miatt szereztek volna sérülést. 
Ugyanis a dolgozók részesülnek a vállalati haszonból, tehát saját érdekük, 
hogy akár a pazarlás, akár egy sérülés miatt járó anyagi kárpótlás következté-
ben ne legyen túlköltekezés. 

A dolgozók pontosan tudják, milyen védőeszközre van szükségük és 
hogy minden művelethez a megfelelő anyagú eszközt kell választani. Vegyi 
hatásokkal szemben neoprén anyagú, a vágási sérülés elleni védelem érde-
kében Kevlar anyagú személyi védőkesztyűt használnak.  

A dolgozók egymást kölcsönösen ellenőrzik és figyelmeztetik a védőesz-
közök helytelen használatára vagy annak elmaradására. Minden dolgozónak 
joga van ahhoz, hogy társát figyelmeztesse az egészségügyi és biztonsági 
követelményekre, továbbá hogy a védőeszközök helyes használatáról taná-
csot adjon. 

A műszaki és adminisztratív ellenőrzés, a megfelelő egyéni védőeszköz 
megválasztása, az oktatás és a folyamatos ellenőrzés ellenére mégis előfor-
dulnak sérülések. A rándulások és ficamok után a sérülések sorában második 
helyen áll a kéz megvágásának gyakorisága. 

1993-ban a Delphi vállalat valamennyi üzemében, világszerte 33194 sé-
rülés és megbetegedés fordult elő. Ez a szám 2002-ben már 3250-re csök-
kent. 1993-ban a vállalatnál a kiesett munkanapok száma 5377, viszont 2002-
ben a munkanapveszteség már csak 567 volt. 

A vállalat vezetősége és az alkalmazottak célja egyaránt a nulla munka-
napveszteség elérése. Ez a cél szerintük adminisztratív és műszaki intézke-
désekkel, személyi védőeszközök használatával, oktatással és kommunikáció 
révén valóban elérhető. 

(Dr. Barna Györgyné) 
 

Smith, S.: Delphi gets a handle on hand protection. = Occupational Hazards, 65. k. 3. sz. 
2003. p. 31–33. 

Sicaras, V.: Protect yourself. = R and D Magazine, 2002. nov. p. 33–34. 

  



 

Röviden… 

Jó minőségű időjárásálló védőruházat bérlése 
Az ácsmunkához használt védőruházat, amelyen a Kobus felirat látható, a boco 

cégtől bérelhető. Anyaga Gore-Tex membránt tartalmaz és időjárásálló. A Kobus 
GmbH-t 1892-ben alapították, akkor még csak ácsműhely volt, ma azonban már csa-
ládi házakat, kis energiafelhasználású házakat építenek, és az ács- és tetőfedő ipar-
ban, valamint ipari és kommunális területen tevékenykednek 80 munkatárssal (ács, 
tetőfedő, bádogos, kereskedő, négy mérnök). 

Együttműködés a baco céggel 
Valamennyi Kobus munkatárs munkaruházata: nadrág, mellény, kabát, bizton-

sági cipő, és a kültéren dolgozók (ácsok és raktárosok) részére még két Gore-Tex 
időjárásálló védő kiskabát jár. A boco cég az elszennyeződött védőruházatot heten-
ként cseréli, figyelembe véve a munkatársak fluktuációját és az egyéni méretigénye-
ket. A megrongálódott munkaruhákat kijavítja vagy kicseréli. 

A tízéves együttműködés tapasztalatai jók. A kiskabátokat kimossák és impregnál-
ják, amikor is ügyelnek arra, hogy az anyag lélegző és nedvességtaszító maradjon. 

Háromnapos átfutási idő 
A leadott munkaruhákat másnap kimossák és szárítják, a következő nap kijavít-

ják vagy cserélik, és a rákövetkező napon elszállítják. A 219 dolgozó naponta 25 000 
darabot kezel. Minden textíliában van egy körömnagyságú csip, négyjegyű betű-
szám kombinációval. A boco cég számítógépes rendszere felismeri a mosoda szá-
mára szükséges adatokat, amelynek alapján a válogatást és a mosási módot kivá-
lasztják. A rendszer lehetővé teszi, hogy mindenki a saját ruházatát kapja vissza. 

A Gore-Tex-tartalmú kiskabátokat is csippel jelölik. Mielőtt a rendszerbe jutnak, 
gondosan átvizsgálják a zsebek tartalmát, és az integrált csipnek köszönhetően min-
denki visszakapja személyes értékeit. A ruhadarabok a 18 zsák egyikébe, majd a 
mosógépbe kerülnek. A Gore-Tex kiskabátokat különleges módon, először 40, majd 
60 °C-on mossák speciális mosószerrel, majd impregnálják. A mosógépből a ruháza-
tok a javítórészlegbe kerülnek, ahol gondosan megvizsgálják, és ha szükséges, a 
speciálisan képzett dolgozók kijavítják. 

Fontos a gyakorlott szem 
A két cég közötti együttműködés fontos eleme a képzés, ahol megismertetik a 

dolgozókkal a Gore-Tex laminátum felépítését és a javítás sajátosságait. A hibák fel-
fedezéséhez gyakorlott és biztos szemre van szükség. A kitisztított és kijavított mun-
karuhát csomagolóanyagba hegesztik és Münchenbe szállítják. 

Ha az idő szép, akkor is hordják a ruházatot, mivel könnyű, véd a nedvességtől és 
nem gátol a munkában, másrészt szép, nem egy dolgozó szívesen hordaná szabadide-
jében is. A tapasztalatok alapján a Kobus–boco együttműködés jó döntés volt. 

 
(Reiniger & Wäscher, 55. k. 12. sz. 2002. p. 22–25.) 


